

“在事情未成功之前，一切总看似不可能。”——回顾在巴厘岛的谈判历程，WTO总干事阿泽维多和大会主席、印尼贸易部部长吉塔不约而同地引用了已故南非前总统曼德拉的名言。

# WTO：难啃的“硬骨头”还在后头

本报记者 张红



世界贸易组织总干事阿泽维多出席会议时感到沮丧。

## “新的晨曦”

当地时间12月7日，几经波折的WTO第九届部长级会议在印度尼西亚巴厘岛落幕，会议达成“巴厘一揽子协定”，发表了《巴厘部长宣言》。这是WTO成立以来首份全球性多边贸易协定，实现了WTO成立18年来多轮谈判的“零突破”，也意味着多哈回合谈判12年僵局终获历史性突破、迎来新的前进动力。

这份“巴厘一揽子协定”包括10份协定，内容涵盖了简化海关及口岸通关程序、允许发展中国家在粮食安全问题上具有更多选择权、协助最不发达国家发展贸易等内容。美国彼得森国际经济研究所预计，这一协定将为全球经济带来9600亿美元的潜在效益，并创造2100万份就业，其中为发展中国家带来1800万份就业。根据经合组织(OECD)的研究报告，协定将帮助发展中国家出口增长10%，发达国家出口增长5%。

巴厘岛有着“世界之晨”的别称。本届会议主席、印尼贸易部长吉塔·维亚万在宣读《巴厘部长宣言》草案时

说：“巴厘岛为世贸组织带来新的晨曦。”在巴厘岛上，WTO仿佛经历了黎明前的黑暗，似乎终于迎来了阳光普照的清晨。分析普遍认为，经历了十几年的挫折后，“巴厘一揽子协定”有助于将WTO重新带回国际贸易谈判舞台中心。正如中国商务部发言人沈丹阳所表示的，协议的达成，使人们重拾对多哈回合和对多边贸易体制的信心。

## 一片唱衰声

近年来，唱衰WTO的声音已经越来越大。2001年11月，WTO在卡塔尔首都多哈举行第四次部长级会议，启动了新一轮多边贸易谈判，人们称之为“多哈发展议程”，简称“多哈回合”。其宗旨是促进世贸组织成员削减贸易壁垒，通过更公平的贸易环境来促进全球，特别是较贫穷国家的经济发展。

然而，多年来，多哈回合僵局难破，导致大家对这个二战后形成的协调世界贸易流的核心国际组织悲观情绪渐长。WTO总干事阿泽维多在上任之初就已发话，一旦巴厘岛会议无法达成实质性成果，WTO就会被边缘化。

而且，目前区域经济发展迅猛。专家指出，未来世界经济的发展也将靠双边或跨区域经济体来推进。近来，美国主导的两大洋自贸——在太平洋地区搞TTP（跨太平洋伙伴关系协议），在大西洋地区搞TTIP（美国和欧盟自由贸易谈判）更是咄咄逼人，大有取代WTO、重新制定全球经济贸易秩序之势。事实上，就在WTO实现历史性突破的同一天，区域经济体TPP再度开会。

正是在这样“阴云密布”的氛围中，被外界视为重启多哈回合谈判最后机会的巴厘岛会议从一开始就传出不和谐的声音，谈判过程更是一波三折。

原定于6日落幕的会议被迫延长至7日早上。幸运的是，WTO成员在最后关头展现出平等互利共赢的决心和力量。正如欧盟贸易代表德古赫特所说的，协定挽救了世贸组织，使其免于落入“靠边站的黑暗”。

## 前路多坎坷

分析普遍认为，巴厘协定的意义在于保住了WTO作为全球首要多边贸易谈判机制的地位，对避免全球贸易体系碎片化起到了积极作用。

经历了多年的失望之后，巴厘岛的历史性突破又让人看到了多边贸易谈判的希望。专家指出，WTO作为一个基础性的世界贸易组织，有着完善的争端解决机制，在一些重大议题上仍保有权威地位。而且，经济全球化已经将各国联系在一起，世界各国的市场相互依存度都已经达到了非常高的程度。保护主义不仅在理论上已经证明是不利于各方的选择，而且在现实条件下也是不明智的政策选择。强调互惠和“公平”的区域性或者双边的优惠和自由贸易安排，尽管在一定程度上可以成为全球自由贸易体制的补充，但是利益最大化的全球贸易自由化才应该是我们追求的目标。

美国贸易代表弗罗曼在会后发表声明称“WTO迈入了新时代”。不过，WTO依然面临着诸多问题。分析指出，相对多哈回合谈判中的其他议题，“巴厘一揽子协定”涉及的内容属于“容易摘取的果实”，剩下的都是难啃的“硬骨头”。发达国家与发展中国家，甚至处于不同发展阶段的发展中国家之间，在对待农产品补贴、服务贸易等问题上的分歧仍然尖锐。而且发达国家，尤其是美国还提出了新的议题作为多哈回合谈判的内容，比如环境产品和服务贸易的自由化问题、汇率失衡问题等。要在短期内在这些领域取得突破似乎非常艰难。

此外，WTO多年来的进展困难已经让世界清楚地看到了其决策组织效率低下的突出问题。印尼科学院经济研究中心专家斯瓦格表示：“从长远来看，世贸组织的改革势在必行。如何提高决策效率，把已有的协定转化为具体成果，是各成员需要集思广益解决的课题。”



12月7日，在印度尼西亚巴厘岛，与会代表在闭幕式上庆祝。新华社记者 吕小焱摄

据法新社消息，法国总理让-马克·埃罗12月5日抵达北京对中国进行5天的正式访问。这是埃罗去年5月出任法国总理后首次访问中国，也是继今年4月法国总统奥朗德访华和11月首次法中高级别经济财金对话后，中法两国政府高层再次直接对话。

## “征战之旅”

法国各主要媒体5日大量报道了法国总理埃罗首次正式访问中国，认为这是法国总理获取中国市场份额的“征战之旅”。他在访问的第一站北京便尽力夸耀法国经济在“中国大市场”中的种种王牌，并表示，随着中法之间的经济文化交往更加频繁，预计未来将有超过3亿中国人来到法国旅游。

《费加罗报》网站文章指出，埃罗此行访问的“有5位部长和十几名议员及法国大企业老板，将同作为世界第二大经济体和第一大出口国的中国领导人举行会谈”。今年4月间奥朗德总统对华访问仅

# 法媒热评法国总理中国行

杨韵全

两天时间。此次总理埃罗用5天时间访问，以便有充裕的时间讨论深化法中两国经贸合作。

据法国驻华大使馆透露，埃罗总理此次访华之行有四大主题，分别为中法建交50周年、双边贸易互换、中法民用核领域合作30年以及可持续城市合作。

## 经贸领域深化发展

《费加罗报》网站文章说，埃罗在会见习近平主席和李克强总理时，将向中方推荐法国对城镇化建设可持续发展、医疗卫生、食品安全、金融服务、数字技术等方面的强项。目前法中贸易逆差已达270亿欧元，艾罗“希望中国能把与法国的伙伴关系向高处引领，在法中两国建交50周年之际，使两国经贸合作关系成为推动法国经

济发展的动力”。埃罗指出，“中国新领导人拥有真正的战略，不懂得让本国大企业、中小企业利用自己优势或确实是法国的错误。这正是我访问的意义”。同时埃罗强调：“法国就业前景也取决于这个中国大市场。”

不过，埃罗还希望巴黎和北京之间的贸易得到“调整”。他认为，“这些贸易如今对中国有利，但是，一旦法国方面动员起来，在今后数年里将会变得平衡”。

## “性相近习相远”

作为此次访华之行的第二站，埃罗于6日来到武汉大学同学们做了“零距离”交流。在半小时演讲中，埃罗特别谈到要将教育文化交流作为中法关系的中心。他说，这正是戴高乐总统在西方率先与中国

建交的初衷。“中国与法国是‘性相近，习相远’，中国的徐光启、蔡元培都曾致力于中法教育交流，科教合作会让两国人民贴得更近。”

如今，中国已是法国接收外国留学生最多的国家，在校人数达3.5万人。多次有消息传出，法国会限制中国留学生规模。对此，埃罗否认了这一说法，他表示不会限制中国留学生。相反，法国欢迎更多的中国学生赴法学习，尤其是硕士、博士等高质量的学生，“因为中国对当前的法国来说就是机遇。”他表示，希望将中国留学生数量增加到5万人。

在回答学生关于经贸与文化交流哪个更重要的问题时，埃罗答道，两者不能分开，文化将继续作为法国经济的重要驱动力。“为庆祝明年中法建交50年，我们正在策划300多场文化活动。”



# 缅怀曼德拉

▲12月8日，在美国城市休斯敦，人们手持蜡烛追思去世的南非前总统曼德拉。当日，美国休斯敦民众自发组织追思曼德拉活动，纪念曼德拉1991年访问休斯敦。新华社发（宋穹摄）

▲12月8日，南非总统祖马在布莱恩斯滕卫理公会教堂发表讲话，缅怀已逝前总统纳尔逊·曼德拉的一生。新华社发（南非新闻局供图）

## 安倍笃信轮回是在走向灭亡

杨子岩

日本推出《特定秘密保护法》是意料中之事。日本前防务大臣、国家安全顾问、自民党总务会长、现国会议员小池百合子在发表于韩国媒体的文章中就早已透露，日本政府将推行一项秘密法案。只是值得注意的是，日本媒体用“强行”来表达该法案的通过方式。与此同时，上百万民众走上街头进行抗议。

尽管领袖意志和民众意志大幅度乖离，但不得不承认，安倍晋三正在逐步实现自己的施政路线图，且将权力紧紧地握在手中。早在之前日本版NSC（国家安全保障会议）获批的时候，就有分析预测此举只是第一步，紧接着日本将通过特定秘密保护法，进一步加强日美同盟。

如今，第二步已经实现。沿着安倍的思路，再接下来的举动，就是要在制定的国家安全保障战略中修改武器出口三原则，然后修改行使集体自卫权的相关宪法解释，使之在明年底修订的日美防卫指针中得到反映。

据目前透露出来的内容，《特定秘密保护法》涉及防卫、外交、防间谍、防恐怖袭击等内容，其核心是一旦泄密会对国家安全构成显著危害，各行政机构的长官可将该机密指定为“特定秘密”。但“特定秘密”指定的机密范围有多大？官员任意施为的余地有多大……都存在着一个“模糊”的问题。

如果说得太清那不叫“政治”，定义明确也等于没有余地。但可以肯定的是，一旦特定保护法正式实施，安倍就可以组成以他本人为首的核心权力组织，获得二战以来前所未有的决策权。而这个核心组织，外界猜测很可能是由首相安倍晋三、外相岸田文雄、防相小野寺五典和官房长官菅义伟组成的“四大臣会议”。也有一说是“五大臣”。

这与二战时期的“五大臣会议”十分相似。但也不难理解。安倍晋三第一次登上相位时正值“日本战败60周年”，安倍的抱负就是“要回到战败原点，改变战后体制”，摆脱在政治史上对美依附的地位。在安倍看来，日本传统文化中的“60年甲子周期”是历史必然的轮回，对此他似乎痴迷笃信。

为此，在经济上他打破日本央行的独立性，实施安倍经济学，用虚假的经济繁荣拉高自己的支持率。在政治上大搞“官邸政治”，安插亲信、控制权力，甚至不惜践踏民主政治中的“文官中立”原则，走政治集权化道路，以此确保其“右倾、复古型民族主义”。而在外交上一方面利用美国的亚太再平衡战略，加固日美同盟，充实日本安全实力，另一方面又开展诸如“地球仪外交”、“菱形外交”等花样名目的外交活动，试图主导形成“非美型亚洲秩序”。

但从骨子里讲，这些举措只是安倍借国家安全之名，用自己落后的冷战思维，拿着捡来的法西斯主义遗产，妄图用日本的军国主义僵尸还魂。这与其和平宪法精神和国际潮流背道而驰，实乃不得人心之举。仿五大臣会议而建立的“四大臣”或“五大臣”会议，更为可笑，因为当时那个组织的后果，就是把日本带到了战败的结局。笃信历史轮回的安倍，除非想改变结局，否则脑子真的有了问题。

## 尼泊尔举办“鲁迅生平及作品展”

12月7日，在尼泊尔加德满都尼泊尔学院，一名女子在展厅内参观。当日，为期两天的“鲁迅生平及作品展”落下帷幕。该展览由尼泊尔“德夫科塔—鲁迅学会”主办，并得到北京鲁迅博物馆帮助。新华社发（唐薇摄）

## 韩国公布新防空识别区

据新华社首尔12月8日电（记者张青）韩国国防部8日下午正式公布了扩大本国防空识别区的新方案。新防空识别区将于本月15日开始生效。

根据新方案，扩大后的区域将延伸覆盖韩国本国领土马罗岛和济州岛南部的领空，以及位于济州岛南端“离於岛”（即我苏岩礁）水域上空。

中国外交部发言人洪磊6日表示，防空识别区不是领空，是一国在领空之外的空域划设的识别和监控区，与海空管辖没有关系。韩方扩大防空识别区的做法，应符合国际法和国际惯例。中方愿在平等和相互尊重的基础上与韩方保持沟通。